

全市矿山安全生产警示教育会议召开

郴州日报·今日郴州客户端讯(全媒体记者 黄婧雯 见习生 张妍)1月18日,全市矿山安全生产警示教育会议召开,分析研判当前安全生产形势,部署全市矿山安全生产工作。市委常委、常务副市长肖扬出席并讲话。

会议强调,各有关部门要始终坚持人民至上、生命至上,做到安全第一、预防为主、综合治理,把责任扛在肩上,把老百姓的事放在心上,为全市安全大局稳定增光添彩。

会议指出,要切实提高认识,清醒认识当前安全生产严峻形势,对当前存在的问题做到心中有数,一如既往地抓好安全生产工作。措施必须要硬,做到责任上肩,切实落实全员安全生产责任制,隐患排查横向到边、纵向到底,问题整改到位,打非治违从严从紧,坚决筑牢安全生产屏障。要压实责任链条,推动属地责任、监管责任、主体责任落到实处,建立严查重处的问责机制,兼顾低温雨雪冰冻天气防范,把安全生产各项措施落实到位,拧紧安全生产“责任阀”。

2026年第1次市纪委监委常委会会议召开

郴州日报·今日郴州客户端讯(全媒体记者 唐思玲 见习生 龙国)1月16日,市纪委监委、市纪委书记、市监委主任李俊主持召开2026年第1次市纪委监委常委会会议,传达学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会上的重要讲话和全会精神,研究贯彻落实意见。

会议强调,要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和二十届中央纪委五次全会精神上来,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为“十五五”时期经济社会发展提供坚强保障。

会议强调,要做实政治监督,推动党员干部树立正确政绩观。要持之以恒正风肃纪,持续狠刹享乐主义、奢靡之风。要突出关口前移,发挥“四种形态”层层设防作用。要加大一体推进“三不腐”力度,深化标本兼治、系统施治。要强化执纪执法为民,整治民生领域“微腐败”,清除惠民政策落实障碍。要巩固拓展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”成果,锻造纪检监察铁军。

会议还研究了其他事项。

小车间托起村民“大幸福”

□ 通讯员 郭伊凡 李华

近日,笔者走进永兴县朗山服饰有限公司,只见100余名工人正专注地忙碌在生产线上各个环节,裁剪、缝纫、包装等工序有条不紊地运行。

位于永兴县油麻镇高城村的永兴县朗山服饰有限公司,月产服装达15万件,每月发放工资超30万元,让村里留守妇女、老人等劳动力实现家门口就业,用小车间稳稳托起了村民们的“大幸福”。

48岁的村民毛大姐手指翻飞,熟练地操作着缝纫机。她告诉记者,以前在家只能围着灶台转,现在走路10分钟就到岗,一个月能挣3000多元,还能兼顾老人和孩子,日子过得踏实又红火。

“我们平时在家带孙子孙女,没地方挣钱。现在老板把厂子开到家门口,我们既能顾上家里,又能赚点零花钱补贴家用,方便得很。”油麻镇高城村村民毛忆容高兴地说。

车间里的留守妇女占比

高,她们曾因家庭牵绊无法外出务工,如今在家门口就能找到稳定增收的工作。更暖心的是,车间还为年过七旬的老人量身定制了剪线头、叠衣服等轻便岗位,让老人们也能靠双手增收,每月近2000元的工资,为晚年生活增添了一份保障。

“我们选择落户高城村,既能用好村里的富余劳动力,又能助力乡村振兴。”该公司负责人刘名飞说。

企业扎根乡村,更用贴心举措留住人心。针对妇女、老人的实际情况,推行弹性工作制,精准设置轻便岗位,还搭建“老带新”传帮带平台,让新员工快速上手、稳定上岗。

一系列暖心举措,让员工队伍的稳定率长期保持在95%以上。在该公司的带动下,高城村越来越多村民变身家门口的产业工人,让乡村的人气更旺了、活力更足了。

吸引社会资本进行修复开发

桂阳让废弃矿山“生金吐绿”

郴州日报·今日郴州客户端讯(全媒体记者 廖诗卉 通讯员 陈勇 何禹军)近日,自然资源部公布社会资本参与国土空间生态保护修复典型案例(第二批)名单,桂阳县矿山修复案例成功入选。该县通过市场化机制系统性修复开发历史遗留矿山,不仅治愈了生态“伤疤”,更催生出新的产业与经济增长点,走出一条“废中掘金、沐光重生”的可持续发展之路。

近年来,桂阳县创新思路,引入市场化机制,积极推行“政府主导、企业

参与、市场运作”的模式,吸引社会资本对遗留矿山进行系统性修复与开发。

“企业在修复后获得土地使用权,发展光伏发电、现代农业、环保建材等产业,实现投资回报。”桂阳县自然资源局生态修复中心主任陈飞说。

走进荷叶镇一处废弃矿山,当地建成了全县最大的“光伏+生态修复”项目。该项目占地600余亩,年发电量约1886万千瓦时,每年可节约标煤7500余吨,减少二氧化碳排放约18803吨。“光伏板下的土地正逐步恢复植被,形成‘板上发电、板下修复’的良性循环,附近村组每年可增加集体经济收入18万元。”桂阳县荷叶镇党委书记、镇长史鹏飞说。

在桂阳县荷叶矿区废弃煤矸石堆存点,运输车加紧作业,一上午就可将4000余吨煤矸石运往加工厂进行产品加工,而像这样综合利用的煤矸石堆存点,桂阳县共有143个。

煤矸石是工人在开拓挖掘、采煤和洗煤生产过程中产生的废弃物,对环境有着不小危害。近年来,桂阳县引入企业对废弃煤矸石进行综合利用,根据其

组成进行分选加工销售,获取的利润可为矿山生态修复项目提供资金。当地矿区已投入4000余万元,建成煤矸石全自动加工生产线,达到最大800吨/小时的煤矸石处理能力。

“我们的煤矸石可以加工成砂石骨料,主要销往广东跟长株潭地区,今年的产值约1300万元。”湖南省祺兴建筑工程有限公司财务总监谭战民介绍。目前,桂阳县已完成荷叶矿区600余万吨煤矸石资源化利用,修复耕地和林地共243.63公顷。



认真间苗 提高产量

1月16日,苏仙区许家洞镇马岭村烟叶育苗大棚里,10多名烟农用镊子给烟苗间苗,确保烟苗生长均匀一致。该基地实行“烟草企业+村合作社+社员”的经营模式,今年培育了5500多亩烟苗。

(通讯员 李加诺 摄)

笔墨向下 温暖向上

□ 陶子瑶

在新闻战线干了整整33年,黄华把生命最后时光,留在了夜班岗位上。她走得很突然,却留下了一串踏实的脚印——那些对准基层的镜头、留给群众的版面、饱含真情的文字,至今还在默默诉说着一个新闻人对老百姓的深情。

黄华懂得,新闻不只是传个消息,更是连接人心。上世纪90年代末,国企改革带来阵痛,她没有停留在冰冷的数字上,而是通过《新观察》栏目,深入调查,精准剖析时代的难题,像一盏灯,为迷茫的下岗工人照亮了前路。有读者说:“看了《新观察》,我知道日子

该往哪走了。”这句话,就是最好的肯定。

黄华相信,文字能抚慰人心,能做大家的“贴心人”。主持副刊部时,她精心打磨《德哥随谈》栏目,在寻常日子里给人们送去慰藉。农民问土地流转政策,工人咨询怎么维权,她都耐心解答。在她心里,副刊绝不是可有可无的“边角料”,因为她深知,普通人的喜怒哀乐值得被看见,每个人的困扰都应该得到回应。

最让人难忘的,是她遇见“六个支书一台戏”的故事。2007年,在临武县龙归坪村,她敏锐地发现了6个村支书齐心协力

的光芒。两天两夜,她走在田埂上,坐在农舍里,听乡亲们拉家常。她写下的,不仅仅是基层党建的经验,更是老党员那颗最朴实的初心——“就图老百姓说共产党好”。这篇报道从地方走向了全国,让一个小村庄成了榜样。而黄华,就是那个用心发现、真实记录的人。

“哪怕身体已经不太好了,我都没放弃过要成为最优秀编辑记者的梦想。”黄华在总结自己工作时这样写道。这不是空话,是她用一辈子去践行的信念。直到坚守在最后一个夜班,她都在用行动证明:服务

人民不是一句口号,而是把笔和镜头对准基层,是把报纸的版面留给老百姓,是在写下的每一个字里,都带着一份理解和温度。

如今,黄华已经离开了我们。但她留下的,不仅仅是那些优秀的新闻作品,更是一种比生命更久远的回响。那回响,在每一个被她温暖过的人心中回荡,激励着一代又一代的新闻人,沿着她的足迹,笔墨向下扎根,温暖向上生长,继续书写着属于这个时代的动人篇章。

新时代新雷锋

(上接1版)而孩子们给他的回报,是天真可爱的笑容。“他们的病好了,灿烂纯真的笑脸就是最治愈的礼物,这也是我的价值所在。”谢功能说。

工作日,谢功能总在诊室里,下了班,他又成了“电子医生”。线上问诊复诊、跟踪观察随访、科普普及视频、评论答疑解惑……他总闲不下来。

“去年我接诊的患者有8000多例,其中60%以上来自郴州以外的区域,甚至

有1/3是省外的,还有国外的。”谢功能接着说,他总愿多花自己的时间、减少患者的求医麻烦。

这正是谢功能活跃在线上的原因之一。“就算我不上班,患者也能找到我,好像把我装进了口袋里一样,爱不释手地随身带。”谢功能戏说。

在他看来,线上的科普视频能让患者更了解医生,通过案例分享更了解病情,这样家属心里就更有底气。特别是

医院有了线上问诊平台后,不仅医生看诊方便,患者也能在线上提前挂号,预约挂号行程;后续观察病情变化、外用药物寄到家、调整锻炼方案时,患者也不用一趟趟到郴州来回奔波。这些年,他原创的斜颈科普视频观看量突破1000万,抖音粉丝达9.7万。

2023年,“谢功能名医工作室”正式挂牌,谢功能更有干劲了。“从单打独斗变成团队协作,工作室整合了医院多学

科优势资源,实现一站式诊疗,就诊效率高了,患者认可度、美誉度也高了。”他说。

如今,他还计划与妇幼保健院、社区基层医院合作,推广小儿斜颈筛查项目,打造小儿斜颈专病诊疗区域标杆,传承好中医药类传统非遗技艺“谢氏循证推拿伸筋力学矫正疗法”,推进学科发展,吸引更多人才加入技艺传承。

医保

抓好医保参保工作 办好惠民利民实事

